“Informatika o’qitish metodikasi” kafedrasining 15.11.2017 y. dagi  
№ 7-sonli majlis bayonnomasidan                  
KO’CHIRMA
                  
     Qatnashdilar:    dots. S.Tursunov – kafedra mudiri, dots.M.Mamarajabov, B.Xoldorov X.Xoldorov,  katta o’qituvchilar: A.Primqulova, I Nazarov, N.Xaytullayeva, N.Mirzaxmedova, Sh.Adinayev, S.Vibornov, o’qituvchilar: R.Mehmonov, Sh.Usmonqulov, R.Razzokov, Sh.Sattorova,  K.Qudratov va boshqalar

Kun tartibi: “Informatika o’qitish metodikasi kafedrasi o’qituvchisi Razzokov Rishod o’tkazilgan ochiq darsi muhokamasi
Eshitildi S.Tursunov, informatika o’qitish metodikasi kafedrasi o’qituvchisi Razzokov R. 11.11.2017y. Kuni “Kimyo o’qitish metodikasi” yo’nalishi 201 guruhda Informatika va axborot texnologiyalari fanidan “Corel draw protsesorida ishlash” mavzusida ochiq dars o’tkazganini aytib darsni kuzatgan professor - o’qituvchilardan fikr bildirishini so’radi.
So’zga chiqdi: B.Xoldorov, o’qituvchi  Razzokov.R. mavzuni talabalarga zanonaviy axborot texnalogiyalari asosida xayotiy misollar asosida tushuntirib talabalar faolligini oshirishga erishganligi haqida ijobiy fikr bildirdi. Dars to’g’ri tashkil etilib, talabalar reyting tizimi asosida baholanganligini takidladi.
Sh. Adinayev o’qituvchi darsini axborot texnologiyari bilan jihozlangan honada proektor orqali internetdan foydalangan holda tushuntirib berganligi va dars mobaynida pedagogik texnologiylardan foydalanganligini aytib o’tdi.
Darsni kuzatgan professor – o’qituvchilar B.Xoldorov Sh.Adinayevlarning ochiq darsga doir fikr mulohazalari eshitildi, darsni qoniqarli deb hisoblash mumkinligini ta’kidladilar.
Ko’rilgan masala yuzasidan bildirilgan fikr-mulohazalarga asoslanib kafedra yig’ilishi
 Qaror qiladi:
Razzokov Rishodning o’tkazgan ochiq darsi qoniqarli deb topilsin 
va 77 balga baholansin.
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